Odpovédi
1.a
2.d
3.c

4.b

Count

6. uniformni

7. a) protoze body za pisemky jsou pomérovou proménnou, mohli bychom do tabulky etnosti uvést vSechny
mozné hodnoty mezi 40 a 98 a u téch, kterych nikdo nedosahl, uvést 0. Také bychom mohli o této proménné
uvazovat jako o spojité proménné (méfené hrubym meéfitkem); potom bychom museli i u jednotlivych hodnot
pouzivat oznaceni jako u intervald (tj. 39,5 — 40,49 misto 40 atd.)

kumulativni
relativni relativni
Cetnost Cetnost Cetnost

40 1 2,8 2,8
43 2 5,6 8,3
45 1 2,8 11,1
49 1 2,8 13,9
54 1 2,8 16,7
56 1 2,8 19,4
60 1 2,8 22,2
63 2 5,6 27,8
66 1 2,8 30,6
67 1 2,8 33,3
70 1 2,8 36,1
75 1 2,8 38,9
77 2 5,6 44,4
78 3 8,3 52,8
79 2 5,6 58,3
80 3 8,3 66,7
81 3 8,3 75,0
84 2 5,6 80,6
87 1 2,8 83,3




88 1 2,8 86,1
89 1 2,8 88,9
90 2 5,6 94,4
92 1 2,8 97,2
98 1 2,8 100,0
Celkem 36 100,0
b)
kumulativni
relativni relativni
Cetnost Cetnost Cetnost
40 - 49 5 13,9 13,9
50 - 59 2 5,6 19,4
60 - 69 5 13,9 33,3
70-79 9 25,0 58,3
80 - 89 11 30,6 88,9
90 - 99 4 11,1 100,0
Celkem 36 100,0
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9. sloupcovy graf je grafickym znazornénim tabulky prostych Cetnosti (jedna hodnota — jeden sloupec), je
vhodny pro diskrétni data na v8ech drovnich méfeni; histogram je grafickym znazornénim tabulky
intervalovych Cetnosti (jeden interval hodnot — jeden sloupec), je vhodny pro spojita data na pfinejmensim
intervalové urovni

10.1 tabulka Cetnosti skéru z télesné vychovy:

Skor Cetnosti T ] Procenta AT R
Cetnost procenta
62 1 1 4,5 4,5
66 1 2 4,5 9,1
68 1 3 4,5 13,6
70 1 4 4,5 18,2
71 1 5 4,5 22,7
72 1 6 4,5 27,3
73 1 7 4,5 31,8
74 2 9 9,1 40,9
76 1 10 4,5 45,5
77 1 11 4,5 50
78 1 12 4,5 54,5
79 3 15 13,6 68,2
80 2 17 9,1 77,3
81 1 18 4,5 81,8
83 1 19 4,5 86,4
87 1 20 4,5 90,9
96 1 21 4,5 95,5
98 1 22 4,5 100
Celkem 22 100
tabulka intervalovych Cetnosti:
Interval Cetnost Kuvmulatlvnl Procenta Kumulativni
cetnost procenta

60 — 64 1 1 4,5 4,5
65 — 69 2 3 9,1 13,6
70 - 74 6 9 27,3 40,9
75-79 6 15 27,3 68,2
80 — 84 4 19 18,2 86,4
85 -89 1 20 4,5 90,9
95 - 99 2 22 9,1 100




|Celkem | 22] | 100

10.2 a) matematika, b) télesna vychova, c) anglicky jazyk, d) ¢esky jazyk
10.3 matematika, histogram a)
10.4 anglicky jazyk, histogram c)
Z pricin je nejpravdépodobnéjsi c), rozdéleni do dvou skupin. Ale i b) muze zpUsobit tento efekt,
pokud je pocet doucujicich se zaku velky a doucovani je efektivni.

10.5 Tvrzeni d) je spravné.

10.6 c) Efekt stropu. Neboli, test byl velmi snadny, a protoze ma maximalni moznou hranici ziskanych bodf,
bude vétsina zaku u této hranice.

10.7 d). Pfesnéji jako outliera oznaCujeme skoér, ktery lezi od horniho ¢&i dolniho kvartilu déle, nez 3/2
interkvartilového rozpéti.

10.8 b) v télesné vychové.

10.9 b) sloupcovy diagram.

Boxplot neni grafickou podobou tabulky €etnosti, histogram se pouziva pro intervalové a pomérové urovné
méfeni s mnoha riznymi hodnotami a kolacovy diagram se témé&r nepouziva, navic ukazuje pouze relativni
Cetnosti.

11.1 a) Poissonovo rozdéleni ... popisuje rozloZeni fidkych, malo Eastych udalosti

11.2 A =2 Lambda je frekvence za jednotku ¢asu.

11.3 b) normalnim rozdélenim ... pokud udalost nastava Castéji nez desetkrat za sledovanou jednotku ¢asu,
pak se da aproximovat normalnim rozdélenim.

12.1 a) diskrétni uniformni. Diskrétni znamena, Ze rozloZeni nemlZze nabyvat v§ech hodnot, ale jen urcitych
vymezenych — zde pouze jednotliva Cisla na kostce. Uniformni je rozlozeni, které nabyva vSech hodnot se
stejnou pravdépodobnosti.

12.2 d) normalni. Souéty nezavislych, stejné rozdélenych veli¢in (a to dvé rizné kostky jsou) se blizi
k normalnimu rozdéleni.

13. ¢) normalni. Pokud je veli¢ina dana velkym mnozstvim nezavislych vlivll, pak jeji rozdéleni je pfiblizné
normalni — proto je normalné rozlozena i napfiklad inteligence nebo vyska.

14. Spojitost ¢i diskrétnost se pouze na zakladé histogram( neda posoudit. Ov§em rozdéleni reprezentovana
sloupcovym grafem (posledni tfi) nutné musi byt diskrétni. U prvnich deviti histogramu tedy nebude uvedeno
zdali se jedna o diskrétni Ci spojité rozdéleni, k tomu bychom potfebovali znat méfenou veli€inu a postup
jejiho méfeni.

14.1 unimodalni, normalni — podobné jsou rozdéleny napfiklad vlastnosti jako inteligence nebo vyska, toto
rozdéleni je velmi Casté — proto se nazyva normalni.

14.2 unimodalni, zeSikmené zleva, negativné zeSikmené — posledni vlastnosti jsou shodné, zeSikmeni zleva
a negativni zeSikmeni jsou synonyma.

14.3 bimodalni — neboli méa dva vrcholy.
14.4 unimodalni, leptokurtické — leptokurtické rozdéleni je docela podobné normalnimu, pouze je Spicaté;jsi.
14.5 unimodalni, platykurtické — platykurtické rozdéleni je naopak méné Spicate, jakoby tlustsi.

14.6 unimodalni, zeSikmené zprava, pozitivné zeSikmené — zeSikmené zprava je opét totozné s pozitivhim
zeSikmenim.



14.7 bimodalni
14.8 multimodalni — ma vice neZ dva vrcholy

14.9 uniformni — vzorové uniformni rozdéleni by mélo tvar obdélniku, nahodna data z uniformniho rozdéleni
mohou vypadat i takto. Uniformni rozdéleni nabyva kazdé mozné hodnoty se stejnou pravdépodobnosti.

14.10 uniformni, diskrétni — toto rozdéleni pfedstavuje nahodna data pfi hazeni kostkou. Kazda ze Sesti
hodnot muze padnout se stejnou pravdépodobnosti, jiné hodnoty nejsou mozné.

14.11 binomické, diskrétni — vznikne napfiklad jako soucet nékolika hodu minci (hlava 1, lev 0; tedy soucet
alternativnich rozdéleni). V tomto pfipadé oviem byla pravdépodobnost jedné strany pfiblizné dvakrat tak
velka, celkovy vysledek je souétem osmi hodu.

14.12 alternativni, diskrétni — rozdéleni, které nabyva pouze dvou hodnot — jedné s pravdépodobnosti p a
druhé s pravdépodobnosti 1 — p . ,Fale3na“ mince z minulého rozdéleni.

15. a. negativné zeSikmené, unimodalni
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16. sloupcovy diagram — jde o grafickou podobu tabulky ¢etnosti, zachycuje diskrétni data; rozlozeni hodnot
se zde zd4 byt blizké normalnimu. Zde vypada velmi jako histogram, ale nékteré hodnoty na ose x chybi.

17. vysledny histogram se bude liSit podle zadané Sitky intervalu

Histogram z Prom1

Histogram z Prom1
Tabulka2 1v*120c
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19.1 bimodalni. Je to tim, Ze jde o data z dvoukohortového zrychleného longitudinalniho vyzkumu, tj. 2
skupiny — cca dvanactileti a Sestnactileti.

19.2 Neplati. Jedni¢ky z matematiky se prudce vytraci. Z ¢estiny ale také.

19.3 Zprava (pozitivné) zeSikmené. Ve starsi kohorté je méné zeSikmené, u matematiky skoro symetrické. Ja



sloupcovy diagram.
19.4 Ordinalni
19.5 pohlavi, kohorta, jedinac(ek)

19.6 Zleva (negativn&) zesikmené. Hodné respondent(i ma s rodiéi viely vztah. Cim je vztah horsi, tim méné
se vyskytuje (alesporfi v nasem vzorku).

19.7 Individualismus vznikl jako souctovy skér z nékolika malo poloZek dotazniku. Nenabyva mnoha hodnot,
ale povazujeme ho za spojitou Skalu. Proto se histogram této proménné pfi zméné poctu intervall dost
vyrazné vzhledové méni. U neg2 a depresivity to neni tak vyrazné Usuzovani na normalitu rozloZeni je dosti
problematické. Snad jste si k tomu Uc€elu nechali do histogramu zobrazit kfivku normalniho rozlozeni. Pro
potfeby naseho kurzu bychom v8echny proménné v tomto Ukolu mohli povazovat za normalné rozlozené.
20. Poissonovo

21. X-ty percentil je hodnota, pro kterou plati, ze X % lidi (jev() ve vzorku ma/ziskalo tuto nebo mensi
hodnotu

22. v pripadé symetrického bimodalniho rozlozeni

23. robustni (tj. napf. pofadové)

24. b)

25.

Frequency Stem & Leaf
3,00 0. 334
14,00 0. 55666667778899
2,00 1. 02

Stem width: 10,00

Each leaf 1 case(s)

nebo

31 19
4 | 8
5| 16
6 | 01699
7 | 258
8 | 7
9 | 07
10 | 02

O tvaru rozlozeni se zde uvazuje obtiznég, protoze dat je malo. Nicméné podle prvniho diagramu Ize
konstatovat, ze rozlozeni patrné bude unimodalni a snad i celkem symetrické. Stoji za to si vSimnout, ze ¢im
méné mame dat, tim vyraznéji se proménuje tvar rozlozeni pfi zméné Sifky intervalu.

26. Premennu ,pocet zapamatovanych mist“ a ,poCet zapamatovanych dat je najlepSie pre tento pripad
zobrazit pomocou histogramu.
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Histogram
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Pre zobrazenie dat je vhodné pouzit histogram, nakolko ide o pomerovu premennu. Histogramy vidime na
obrazkoch a vS§imame si aj vzniknuté ,medzery“ (vyskyt nulovych frekvencii - Eetnosti pre viacero urovni
premennej. | ked aj z tychto histogramov je mozné spravit vizualne a slovné porovnanie, pozrieme sa na
dané histogramy s tym, Ze jednotlivé Urovne premennej zoskupime do tried so Sirkou 2.

2
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data mista
Po urc€eni Sirky intervalu 2 sme znovu zostrojili histogramy. Ako vidime z obrazkov, obe premenné su
unimodalne. Histogram “mista” je symetricky naproti tomu histogram “data” by sme ako symetricky oznacit
nemohli. V tomto histograme je zrejmé mierne zoSikmenie zlava.

27. Os X v histograme znazorfiuje rozliéné urovne skimanej premennej (tieto hodnoty mézu reprezentovat
hodnoty diskrétnych aj spojitych premennych; mézu byt reprezentované bodovymi hodnotami ale aj
intervalmi).

Os Y v histograme znazornuje pocetnost' (Cetnost) — frekvenciu vyskytu jednotlivych hodnét premenne;.

28. Pre znazornenie rozlozenia danej premennej je najvhodnejsi graf s triedenim podla pohlavia. Pred
samotnym vyhotovenim grafu je vSak nutné si upravit data, a to zratanim premennych vratil/a a nechal/a si,
nakolko chceme zobrazit permennu ,barva vybrané tuzky“. Potom tabulka bude mat tvar:

barva vybrané tuzky

Celkem
éervena éerna modra Zluta
zeny 140 155 115 190 600
muzi 105 70 110 115 400
Celkem 245 225 225 305 1000

Z tejto tabulky nasledne spravime stipcovy graf s triedenim.
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cervena cernd modra Zluta

Ak sa pozrieme na tento stipcovy graf, je vidno, Ze Zeny vyrazne prevy$uji muzov, 8o spdsobuije to, Ze Zien
je viac vo vyskumnom subore ako muzov. Ako by sme teda zrovnocenili oba subory pre zobrazenie grafom?
Jednou z mozZnosti je zobrazit' nie frekvencie (Cetnosti) ale percenta. Vyratame percenta kazdej vybranej
farby pre kazdy subor.

Dostaneme tabufku:

barva vybrané tuzky

Celkem
cervena éerna modra Zluta
zeny 140 155 115 190 600
% 23% 26% 19% | 32% 100%
muzi 105 70 110 115 400
% 26% 18% 28% | 29% 100%
Celkem 245 225 225 305 1000

A graf z percentualnej hodnoty bude vyzerat nasledovne:

35%

30%
25%
20% -+
Hieny
15% B muzi
10% -
5% -
0% | T T

Cervena cerna modra Fluta

Z daného grafu je porovnanie muzov a zien v ramci vybranej farby uz naozaj zodpovedajuce realite. Vidime,
Ze muzi si viac vyberaju Cervenu farbu a modru farbu nez Zeny a zeny si viac vyberaju Ciernu a zltu farbu
nez muzi.

29. Pre zobrazenie dat je vhodny stipcpvy graf, nakolko ide o nominalnu premennu. Jeho ,vzhlad“ méze byt
nasledovny: (iny spdsob zobrazenia stlpcovym grafom by mohol byt napriklad ak by sme zoradili jednotlivé
kategorie podfa frekvencie od najmensej po najvacsiu a naopak)
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30. Napriklad by steam and leaf vyzeral takto:

.00 0.

9.00 0. 567888999
10.00 1. 0111222244
12.00 1. 555777778888
8.00 2. 01123444
500 2. 56779

3.00 3. 013

.00 3.

1.00 4.2

1.00 Extremes  (>=48)

Stem width:  10.00

Each leaf: 1 case(s)

Rozlozenie premennej sa z daného histogramu zda unimodalne, zprava zoSikmené a s dvomi odlahlymi
hodnotami.

31. z Howella



2.1  Children's recall of stories:

a. Children’s
st i
10
11
12
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
31
40

Distribution of And-Then statements for children
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b. unimodal and positively skewed

23  The problem with making a stem-and-leaf display of the data in Exercise 2.1 is that
almost all the values fall on only two leaves if we use the usual 10s’ digits for stems.

Stem  Leaf
1 012555666677777780888888889999999
2 000000011122334
3 1
4 0

And things aren't much better even if we double the number of stems.

Stem Leaf
1% P13
1. 555666677777768BBBEBERA9999999

2* 000000011122334

2. . =
3 1

e

4* 0

Best might be to use the units digits for stems and add HI and LO for extreme values



Stem eaf

5 555
& GEEE
7 71177
a g8pE8BBAESE
8 9595995
10 0000000
11 111 -
12 22
13 33
14 4
HI 31 40

2.5  Stem-and-leaf diagram of the data in Exercises 2.1 and 2.4:

Children Adults
0* 1
Ot 34
Of 55
Os ke by

0. | 88889999999
10| 1* | oocoocooo0111111
2 1t | 222223
555 | 1f | 4444555
71717776666 | 1s | 667
7777777888888B688 i,
1110000000 |. 2%

3322 2
4 2f

2s

&

40 31| Hi



2.7 Invented bimodal data:

SET“ Fr;q Bimodal distribution
2 3 =
3 5 I nn
4 10 Ain ~HHn
5 15
6 19 g o
7 16
8 12 i
0 10
10 15 o - ﬂﬂ” ﬂ”ﬂnn
11 19 | 10 a
12 19 Score
13 16
14 13
15 8
16 4
17 3
18 2
19 1
20 1

2.11  The shape of the distribution of number of movies attended per month for the next 200
people you met would be positively skewed with a peak at 0 movies per month and a
sharp drop-off to essentially the baseline by about 5 movies per month.

2.13 Stem-and-leaf for ADDSC

Stem Leaf

. 69

3* 0344

; S66T9

4% 0023344444

4. 536667T838899999
ot Q000000001 1223334
3. 55677889

G 00012234

6. 55556899

T 0024

T 568

E*

8. 35




